

1 MAI

SLĂVITĂ ZI DIN GRAI ÎN GRAI

Sînt ceruri sus împreunate
De-asupra cîntecelor toate;
Sînt ape jos dintotdeauna
Albastre, geamăne și una.

Iar noi, de daruri încărcăți,
Venim cu doina din Carpați,
Cu cîte-un chiot și-o urare
Întru obștească-mbrățișare.

Astfel coloanele de-Armindeni
Se reunesc de pretutindeni,
Un singur trup, un singur gînd,
Un singur suflet fremătînd.

Slăvită zi din grai în grai,
Frățesc alai, întii de Mai,
Noi din părinți și-am dat prinos
Fîntîni de singe luminos.

Și iată azi ca o făclie
Se-nalță floarea stacojie
Și aripi mari de vultur cresc
Din vechi stejarul românesc.

EUGEN FRUNZĂ

— Ziua de 1 Mai este o mare sărbătoare! Cuvintele de mai sus sînt ale unui tînar de douăzeci de ani. Într-adevăr, pentru milioanele de oameni din România și din toate celelalte țări socialiste, ziua de 1 Mai, ziua solidarității internaționale a celor ce muncesc, este astăzi o mare sărbătoare. De la Elba și pînă la Pacific, oamenii muncii eliberați din robia exploatării capitaliste manifestează în această zi trecînd în revistă succesele pe care le-au obținut în marșul pentru construirea unei vieți an de an mai îmbelșugate și mai fericite.

Pe steagurile roșii și pe placardele purtate la 1 Mai de oamenii sovietici sînt înscrise realizările în munca de construire a societății comuniste. Poporul chinez de circa șapte sute de milioane de suflete se bucură de viața nouă pe care și-o clădește. Constructorii socialismului din R. P. Bulgaria, R. S. Cehoslovacă, Albania, R. D. Vietnam, R. D. Germană, R. P. Ungară, Polonia, Iugoslavia, R. P. D. Coreeană, Cuba, din emisfera vestică a globului, înalță cu mîndrie flamurile roșii ale libertății, arătîndu-și hotărîrea de a-și apăra pămîntul patriei împotriva oricăror încercări de corupție.

Pentru poporul român, ziua de 1 Mai din acest an are loc în condițiile în care sînt înăptuite, cu succes, hotărîrile congresului al IX-lea al Partidului Comunist Român. În primul trimestru al acestui an, planul producției globale industriale a fost îndeplinit în proporție de 101,9 la sută. Realizări importante au fost obținute în toate domeniile de activitate.

Alături de eforturile depuse pentru dezvoltarea continuă a economiei și culturii, România Socialistă desfășoară o intensă activitate internațională în slujba păcii și securității, pentru colaborarea între popoare.

„În centrul politicii externe a partidului și guvernului țării noastre — a spus tovarășul Nicolae Ceaușescu — se află întărirea prieteniei și alianței frățești, adîncirea colaborării și cooperării multilaterale cu toate țările socialiste. În același timp, România dezvoltă relații cu toate țările lumii, indiferent de orînduirea lor socială. Partidul și guvernul nostru pun la baza politicii lor externe principiile independenței și suveranității naționale, egalității în drepturi, neamestecului în treburile interne și avantajului reciproc, respectării dreptului fiecărui popor de a-și hotărî singur soarta“.

Oamenii muncii din România socialistă își afirmă solidaritatea cu toate popoarele care luptă pentru asigurarea păcii în lume, împotriva intervenției imperialismului american în Vietnam; infierează teroarea dezlănțuită în unele state capitaliste împotriva mișcării muncitorilor și țărănilor pentru pămînt și libertate.

În numeroase țări slab dezvoltate din Africa și Asia care și-au scuturat jugul colonial, se ridică tot mai largi mase spre lumina demnității și dreptății sociale, libertății naționale și economice.

În țările capitaliste, ziua de 1 Mai este o zi de luptă. Acolo manifestațiile de 1 Mai sînt adesea interzise și manifestații împrăștiate. Mii de oameni ai muncii sînt arestați, închiși și bătuți pînă la sînge de către agenții poliției. Căci cu prilejul acestei zile, ei manifestează pentru pace și libertate, pentru înlăturarea asupririi. Nu încapă îndoială că va veni vremea cînd pe întregul glob pămîntul ziua de 1 Mai va fi cu adevărat o mare sărbătoare pentru toate popoarele lumii. Întărirea solidarității internaționale a muncitorilor din întreaga lume constituie chezașia tuturor victoriilor forțelor păcii și progresului.

ȘERBAN NEDELICU



TRĂIASCĂ

1 MAI

Desen de T. IOANEȘ



O nouă etapă în marea întrecere

De curînd a început să se desfășoare în întreaga țară cea de a doua etapă a concursului al VIII-lea, etapă raională ce cheamă la întrecere pe cele mai valoroase formații artistice de amatori, care au reușit să treacă, în lunile de iarnă, pragul fazei intercomunale. Deci, din nou, miile de spectatori de la sate vor avea prilejul să se adune în spațioasele săli ale căminelor culturale, pe ale căror scene artiștii amatori vor da glas minunatelor cîntece și dansuri populare a căror faimă a trecut de mult hotarele țării.

La sfîrșitul unei etape a concursului, cea intercomunala, și cea mai de masă, care s-a întîns din iarnă și pînă la sfîrșitul lui martie, se impune un mic bilanț menit să devină un imbold pentru întrecerea raională a artiștilor amatori de la sate. Marea popularitate de care s-a bucurat faza intercomunala a tradiționalului concurs republican ajuns la cea de a VIII-a lui ediție, a demonstrat încă o dată vitalitatea folclorului românesc, multitudinea și varietatea formelor de manifestare ale talentului poporului nostru în cîmpul mișcării artistice de amatori. Coruri mixte, bărbătești, de femei, orchestre de instrumente populare, ansambluri folclorice, brigăzi artistice, colective de dansuri populare, nenumărați soliști vocali, instrumentiști și dansatori, au valorificat, pe scena concursului, în cele mai diverse și autentice stiluri de interpretare, valorile creației noastre populare, ale artei culte contemporane și clasice. Este o realitate a zilelor noastre care marchează progresul cultural substanțial al satului contemporan, definit și

prin fenomenul artistic de masă actual manifestat prin împletirea armonioasă între preocuparea omului nostru pentru conservarea și valorificarea creației populare cu cea de difuzare în masă a creației culte, caracteristică esențială a culturii noastre socialiste.

Peste 1 600 000 spectatori din regiunea Brașov au vizionat cele 6 123 spectacole prezentate în prima fază a concursului, iar în regiunea Maramureș 1 200 000 spectatori au aplaudat frumusețea și bogăția folclorului din această parte a țării, oglindită în cele peste 3 100 de spectacole găzduite de scenele căminelor culturale. Cifrele vorbesc de la sine despre fenomenul artistic al satului contemporan, sutele de mii de interpreți, artiști amatori, satisfac prin talentul și măiestria lor gustul spectatorilor din rîndul cărora s-au ridicat. Desigur că privit prin această prizmă lucrurile sînt îmbucurătoare. Dacă ra-

portăm însă cantitatea la calitate se pot desprinde și unele neajunsuri care se manifestă mai ales sub aspectul calității spectacolelor și programelor prezentate la centrele de concurs intercomunale. Unele coruri s-au prezentat cu un repertoriu insuficient îmbogățit, unilateral, deși Casa centrală a creației populare a tipărit în ultimii doi ani 12 culegeri de cîntece de masă, prelucrări de folclor, lucrări din repertoriul înaintașilor și clasicilor muzicii noastre corale etc. Față de multitudinea lucrărilor publicate, repertoriul corurilor este încă destul de sărăcăcios, nestîrînd acel interes pe care în mod firesc poate să-l aducă un cîntec nou. Or, unii dirijori au interpretat aceleași cîntece cu care s-au prezentat și la al VII-lea Concurs, iar uneori soliștii de muzică populară în loc să aducă pe scena concursului cîntece din folclorul autentic, tradițional, local, se limitează la unele cîntece împrumutate din repertoriul soliștilor profesioniști ascultați la radio-televiziune, sau al ansamblurilor profesioniste, mergînd chiar pînă la maniera de interpretare.

Lipsa de calitate a multor spectacole din concurs, se explică și prin modul și stilul de muncă al unor case regionale ale creației populare și case de cultură care au scăpat din centrul atenției lor cerința actuală și imperativă în mișcarea de amatori și anume, aceea pregătire de specialitate a instructorului amator, figură centrală în realizarea unui spectacol sau concert. Aici au un cuvînt de spus casele de creație și de cultură, școlile populare de artă, care au datoria de a organiza consfătuiri și cursuri pe genuri de artă cu instructorii formațiilor de amatori, seminarii, acțiuni metodice la studioul artistului amator etc. Or, se pare că unele case de cultură s-au obișnuit cu un fel de muncă de îndrumare pompieristică, pierzînd din vedere conținutul

și perspectiva activității artistice de amatori din cuprinsul raionului. Cine altul, decît casa de cultură, trebuie să cunoască repertoriul colectivelor artistice din raion? Cine este mai apropiat de munca dirijorilor, coregrafilor, instructorilor de brigăzi din raionul respectiv (majoritatea acestora fiind cadre didactice) decît metodistul casei de cultură care trebuie să închege acele formații de formații de formații?

Casa de cultură, sub îndrumarea comitetului raional de cultură și artă, este datoră să asigure o muncă mai temeinică, o muncă științifică de îndrumare a instructorilor artistici de la sate folosind sistemul acțiunilor colective de îmbogățire a cunoștințelor de specialitate ale acestora. De asemenea, casele regionale ale creației populare trebuie să atragă un cerc mai larg de specialiști în această vastă și neîntreruptă acțiune de înnoire a repertoriului și de ridicare a calității artistice a spectacolelor de amatori.

Dezbaterile ce au avut loc săptămîna trecută la București, în ședința de lucru cu reprezentanții comitetelor regionale de cultură și artă și ai caselor de cultură, sîntem siguri că vor contribui la ridicarea pe o treaptă și mai înaltă a activității formațiilor de amatori care se vor întîlni în faza raională a celui de al VIII-lea Concurs republican, fază care va dura pînă la sfîrșitul lunii mai și care va fi un nou prilej de sporire a spectacolelor și spectatorilor. Așteptăm ca munca numerosilor și entuziaștilor instructori ai formațiilor de amatori să culegă și mai multe roade pe tărîmul cultivării gustului pentru frumos al maselor de oameni ai muncii de la sate.

N. NISTOR
director al Casei centrale
a creației populare



Festivalul cîntecului, dansului și portului popular din comuna Serafînești, regiunea Suceava

PE SCENĂ ȘI ÎN CULISE

S-a încheiat faza intercomunala a celui de-al VIII-lea Concurs al artiștilor amatori. În raionul Roman, această etapă s-a desfășurat sub semnul participării masive a formațiilor artistice din toate comunele raionului.

Timp de două luni, pe scenele căminelor culturale, cele 158 de formații înscrise la concurs și-au confruntat măiestria în cadrul unor spectacole vizionate de mii de oameni.

Ceea ce constituie aspectul cel mai valoros și interesant al concursului, față de cele anterioare, este strădania multor formații din raionul Roman ca pe scenele întrecerii să valorifice pe o scară mai largă frumusețea folclorului local. Unele formații au depus o muncă stăruitoare să înfățișeze, în spectacole mai de amploare și la un nivel artistic corespunzător, obiceiuri vechi și tradiții populare locale. Bunăoară, cei 80 de artiști amatori din comuna Dulcești au adus pe scenele concursului o nuntă țărănească, cu tot ritualul și obiceiurile acestui eveniment însemnat din viața oamenilor de pe aceste meleaguri. Alte formații, cum ar fi cele din comunele Doljești, Gherăești, au prezentat în fața spectatorilor, într-o formă artistică adecvată, spectacole care au oglindit datini și obiceiuri tradiționale din comunele lor.

Faza intercomunala a concursului antrenat în raionul Roman un număr impresionant de echipe de dansuri care, atît ca număr, cît și ca repertoriu și interpretare, au cucerit aprecieri unanime atît din partea spectatorilor cît și a juriului. Majoritatea echipelor de dansuri a prezentat suite de jocuri populare locale (Doljești, Văleni, Gherăești) iar unele dintre ele printre care cea din Ruginoasa au reinviat pe scenele concursului, dansuri vechi ca jocul Briul dracului dans deosebit de alert, a cărui vechime specialiștii o socotesc de cîteva sute de ani.

Cu mult sub nivelul ansamblurilor folclorice și echipelor de dansuri s-au prezentat celelalte formații. Multe brigăzi (Bira, Stănița, Bahna) au avut programe sub nivelul cerut de un eveniment artistic important, cum este acest concurs pe țară. Textele multor brigăzi au purtat amprenta improvizăției, caracterizată printr-o sărăcie de conținut și un scăzut nivel artistic, în care au predominat rutina, șablonul, iar din punct de vedere al conținutului cu greu s-a putut descifra specificul problemelor locale din comune.

Spectatorii care au asistat la întrecerile fazei intercomunale au constatat, cu surprindere și vădită părere de rău, slaba prezentare a formațiilor corale

pe scenele concursului. Din cele 158 numai 12 erau formații corale. Ce s-a întîmplat cu corurile din raionul Roman? Multe dintre ele, cunoscute și cu vechi tradiții cum ar fi cel din Bălcești s-au transformat în grupuri vocale, formate doar din cîțiva cîntăreți. Desigur nu este obligatoriu și poate nu există nici posibilități ca să se înjghebeze coruri puternice, dar nici nu este bine ca, observîndu-se acest fenomen, să nu se ia măsurile cuvenite.

Participarea nesatisfăcătoare a unor echipe se datorează și faptului că în acest raion, organele de cultură au pus un accent mare pe cantitate, pe numărul formațiilor, indicînd chiar ca fiecare comună să se prezinte cu cîte o formație de toate genurile. Această îndrumare și orientare n-a ținut cont de situația specifică, diferită în ceea ce privește condițiile cultural-artistice din comune și sate; că mișcarea artistică din satele noastre n-are nevoie de formații efemere care se înjghebează și trăiesc doar în perioada concursului. Nu este deci de mirare că multe formații ca cele din comunele Stănița, Icușești, Ion Creangă și altele și-au

incetat existența imediat, fără să mai participe la faza retur.

...S-a încheiat prima fază a concursului și ne aflăm în pragul fazei raionale. Aceasta impune o preocupare stăruitoare pentru a ajuta formațiile promovate la această fază în desăvîrșirea măiestriei lor, în înlăturarea unor scaderi artistice care au ieșit la iveală în etapa intercomunala. Vizitînd cîteva formații care urmează să se confrunte la faza raională (Dulcești, Ruginoasa, Bodești) le-am întîlnit în repetiții sub îndrumarea specialiștilor de la casa raională de cultură ca și de la casa regională a creației populare.

Dar majoritatea formațiilor din raion nu vor mai participa în concurs. Ce se întîmplă cu aceste formații? Este un lucru îmbucurător că organele raionale de cultură nu le-au pierdut din vedere și se preocupă intens ca ele să nu-și întrerupă activitatea. Echipetele din multe comune cum ar fi, bunăoară, formația de dansuri din Bodești, brigada artistică din Dulcești, au și prezentat spectacole în comunele lor și în alte localități vecine.

M. CHIRCULESCU



